



# 宁海深甌： 茶旅融合，拓展茶业发展新空间

## “快乐义工”严婉贞： 18年坚持志愿服务

记者 陈朝霞  
通讯员 刘炎昊 王江宁

上月底的一天，艳阳高照。

在宁海县深甌镇太阳山茶场，山坡上连片的茶园青翠碧绿，生机盎然。时近中午，采茶工人们正顶着高温采摘今年第三季的茶叶鲜叶。眼下正是秋茶采摘上市的大好时节，采茶女工腰挎茶篓，手指在茶树间灵巧翻飞，现场一派忙碌景象。



采茶女正在采摘茶叶。(孙吉昌 摄)

记者 孙吉昌

一位采茶工告诉记者，她们吃住在茶场，从2月底春茶采摘开始，一直要忙到11月霜降才结束，采茶时间将近9个月。当前，茶场利用这些茶叶鲜叶，经过杀青、发酵等工艺，加工成红茶、黄茶、白茶，新上市的茶叶受到消费者的青睐。

太阳山茶场负责人李巧红说，秋天采摘的鲜叶不适合做绿茶，茶场和浙江大学开展校企合作，采用特殊的制茶工艺，将秋季采摘的鲜叶制作成黄茶、红茶等不同品种。这样一来，茶山亩均效益增加了一倍，亩收入达到3万元。

据了解，目前宁波的茶场以生产绿茶为主，采摘季节集中在春季。而像太阳山茶场，在春、夏、秋三季都采摘鲜叶的，十分少见。李巧红欣喜地说，这是浙大教授在茶叶培育、茶园管理方面给予精心指导的结果。

深甌全镇茶园面积近万亩，大多位于海拔400米至1000米的高山山麓，山中常年云雾缭绕，土壤富含有机质，昼夜温差大，是得天独厚的南山云雾茶产地。全镇300亩以上的茶场7家，以茶叶为主导产业的专业合作社、家庭农场26家，茶叶粗制加工厂20家，年产中高档茶叶140吨、产值9000万元。

茶产业是深甌镇的农业主导产业，也是农民增收致富的重要渠道。深甌镇副镇长林先国告诉记者，镇政府出台了全县首个镇级层

面的财政补助办法，近年投入1000多万元资金，扶持茶产业发展。由此带来的变化是新茶类不断涌现，形成了红茶、绿茶、黄茶、白茶、乌龙等一系列品种；茶叶采摘季节也在不断延伸，从原来春天一季到如今一年四季，时间从谷雨前一直采到霜降，拉长了茶叶产业链整个链条，效益也是成倍增长。到目前为止，全镇有3家茶场获得中国有机产品认证证书，8家茶场通过SC认证。茶叶品牌建设初见成效，共注册茶叶品牌11个，望海茶通过原产地标识产品认证，获评浙江省著名商标；“裕竺”牌茶叶获宁波市知名商标称号；第一泉、裕竺、云绿、明雾、俞峰堂、岳峰山等品牌茶叶多次在中绿杯、中茶杯、国饮杯等国内外名茶评比中获金奖。在去年的宁波市第五届红茶产品质量推选活动评出的十大金奖中有3个来自该镇茶场。

为了让茶产业真正成为当地的强镇富民产业，深甌镇积极引导全镇茶叶基地利用自身优势，进一步改善基地生产及基础设施，引导茶农走茶旅一体化之路，壮大拓展茶产业新业态，提升价值链。

林先国表示，单单依靠茶叶加工，当产业达到一定规模时肯定会碰到“天花板”，深甌正在创建国

家级旅游度假区，我们把茶产业的发展跟旅游度假区的创建有机结合，构建融合链，延伸产业链，创造条件做大做强深甌的茶产业。

2014年成立的宁波俞氏五峰农业发展有限公司拥有茶园面积500亩。该公司在加快茶业标准化、品牌化建设和打造绿色、高效示范基地的基础上，进一步完善基础设施，向乡村茶旅融合产业方向发展。目前，已完成游步道、观光水池和休憩凉亭、观景平台、品茶室等设施建设，五峰书画院、望海茶博物馆、五彩茶园、民宿等项目正在筹建中，茶文化观光园已露雏形。茶场入口处“五峰天壶”景点成为网红打卡地，游客源源不断。2018年以来，基地先后被评为浙江省级生态茶园、宁波市林特休闲体验园、宁波市多彩农业美丽田园。公司负责人表示，计划投资1.2亿元，打造宁海高端的生态茶园文化体验园，内设茶文化展厅、禅茶体验空间、特色餐饮空间、茶田居住体验空间、茶山文化艺术中心等，进而打造品质老度假的文化高地、茶乡风貌的体验圣地、茶人养生的休闲领地。

去年，太阳山茶场又投资800万元完成了客栈、清隐轩精品民宿的扩建与装修。与浙江大学等高校

开展茶叶系学生现场教学合作，接待师生300余人次。茶场还和当地的一家高端酒店合作，为游客提供采茶制茶农事体验、茶艺茶文化讲座等服务，不仅一年增收20万元，同时还形成了一批高端客户。

李巧红说，将在基地周边扩展茶园200亩，并利用自身先进的种植管理技术、制茶工艺及品牌效应，进一步扩大生产。同时打造茶

学研究及茶旅融合基地，加快发展茶产品的深加工，开发适销对路的茶叶衍生品，延长产业链，提高附加值。

“深化茶旅融合发展，做足生态文章，讲好深甌茶文化故事。”林先国表示，将开发温泉至望海岗茶旅精品路线，建设茶文化展示中心，建立茶文化体验基地，全力推进茶旅产业融合发展。



李巧红介绍茶叶加工工艺。(孙吉昌 摄)

# “一户一方案”托起低保家庭“稳稳的幸福”



志愿者上门服务。(柴晓晓 厉晓杭 摄)

通讯员 柴晓晓 记者 厉晓杭

轻质助行器、可移动扶手、家用防滑垫、小夜灯……看着各种适老化辅助器具在家中添置完成，吴秀兰老人的脸上露出喜悦的笑容。

北仑大碇街道金泉社区是以拆迁安置为主的新型农村社区，社区内60周岁以上老人占社区总人口的43%，面临老龄化带来的诸多问题。

为积极应对老龄化的挑战，帮助低保老年人家庭改善居家生活照护条件，提高居家生活安全保障，

切实解决特殊老人“急难愁盼”问题，结合在党史学习教育中开展“我为群众办实事”实践活动，金泉社区党群服务中心把低保老年人居家适老化改造列为“民生实事”项目，提升老年人居家生活自理能力和居家生活品质，托起他们“稳稳的幸福”。

## “一户一方案” 帮扶困难老人提升生活品质

93岁的吴秀兰是金泉社区金

壶南苑小区的居民，1953年入党，曾担任过妇女主任、生产大队团支书等职务，为村社的发展作出了积极的贡献。今年建党100周年之际老人还将自己收藏多年的1967年版《毛泽东选集》五卷赠予社区。

吴秀兰老人现有腿疾，行动不便，老伴又在去年过世，生活拮据。社区党委书记傅裕根了解这一情况后，及时联系街道相关部门为老人申请了低保金，同时还搭建青年党员服务平台，“一户一方案”，服务面对面，帮扶一对一，提升老人生活品质。现在吴秀兰老人的生活有了很大起色。

老人动情地说：“感谢党和政府的关心，现在我的生活来源有保障，我真的已经很满足了！”居住在金壶南苑2弄的李明光老人也是此次适老化改造的服务对象。今年76岁的李明光是社区低保户，患有肢体和智力残疾，日常生活仅靠低保金维持。金泉社区党员社工在前期入户调查中发现老人行动困难，需要依靠拐杖行走。针对老人的实际情况及需求，社区工作人员和专业评估人员为李明光老人提供适老化改造方案，除了为老人添置带底座的坐便器外，还配备了可移动扶手、家用防滑垫、小夜灯等，方便老人走动。

李明光女儿说：“国家的政策越来越好，给我们生活有困难的人

体提供了不少帮助，我觉得生活更有奔头了。”

## 解决一件注销一件 切实为群众办实事

康益麟、王宝云两人也是金泉社区的低保户，因长期患病，均无劳动能力，只能靠政府帮扶和社会救助维持生活。

“多亏了傅书记和社区工作人员，一次次帮我们，现在低保也办下来了！”康益麟父亲说。社区居民亲切地称傅书记为“居民大家长”。“要想做好社区工作，必须学会‘眼观六路耳听八方’并练好‘飞毛腿’。”这是傅裕根总结出来的做好社区居民工作的基本功。

自党史学习教育开展以来，金泉社区党群服务中心坚持学史力行，做好“三门”功课，特别是将区域内的空巢老人、残疾人、低保家庭、矫正人员等群体作为重点服务对象，做到服务有重点，工作有方向。同时，对有关民生民情进行分类记录，解决一件注销一件，让工作落在实处，切实为群众办实事。

## 贴心服务 帮扶困难老人“安享晚年”

家住金泉社区金壶南苑老年房

的顾正雨，子女常年不在身边，而老人平时生活节俭，做一餐吃好几天，很不利于身体健康。

得知这一情况后，傅裕根多次上门与老年房附近的安心敬老院沟通，最后签订协议，借用他们的地方开设爱心食堂，辖区内做饭困难的老人可以在饭点自行前往就餐，腿脚不便的则由党员志愿者送餐上门。这样一来，不仅方便了老年人就餐，还可以让党员志愿者对老年人平时的身体状况和生活需求有一定的了解。爱心食堂开设于2013年，上门送餐服务也已开展7年。顾正雨老人多次写信，感谢社区领导对他的帮助。

“傅书记群众基础好，说话也很容易让人信服，只要有他在，我们心里就踏实。社区里大大小小的事，他只要得空都是亲力亲为，像个永远都充满激情的‘陀螺’。”这样的评价来自金泉社区众多居民。

“急居民之所急，解居民之所难，传居民之所呼，做好社区居民服务工作，就是要满足人民日益增长的美好生活需要。”傅裕根深情地说。

## 基层治理创新

去年，志愿者团队在社区33支服务团队的基础上整合资源，围绕社区网格六块片区及“邻里互助、民情速递、管家议事、红色背包、治安巡逻、文明督导”等六方面服务内容，成立“66志愿者团”，融洽各方关系、提高居民民主自治能力、化解社会矛盾、凝聚社区力量、拓展社区服务，成为社区“公益+自治”的中坚力量。

在服务本社区的同时，严婉贞还将公益服务延伸到山区。2017年6月，牡丹社区和海曙山区9个村结对，成立区域性“红色背包联盟”，志愿者成为“红色背包客”，上高山、入农户，至今开展30余次“送学习、送服务、送关爱、送文艺、送微心愿、送便民服务”等活动。他们捐赠3000余册书籍，在横街镇半山村成立了山村第一个红色公益书房，还为村里的老人送去200余盏小夜灯、绒线帽等暖心物资。

对自己18年如一日坚持公益服务，严婉贞说：“为志愿服务只有想不到，没有做不到。虽然年龄增长，但是公益之心、志愿之心永在，我一定会继续发扬共产党员的先锋模范作用，永远做一个快乐义工。”



严婉贞(右)在向老年居民宣传防诈骗知识。(陈朝霞 王江宁 摄)